



读 世 界

懂 中 国

本报记者 赵恩霆

声望一度比肩曼德拉

11月14日深夜至15日凌晨，哈拉雷的爆炸声打破了宁静。天亮时分，津巴布韦首都居民发现，街头多了装甲车和军人巡逻，外围通往首都的要道也被封锁——出大事了。

当天，控制了国家广播公司的军方发表声明，宣布以军事手段“清君侧”，否认发动政变，扣留了“第一家庭”。正如当地一家手机店主对记者所说，穆加贝和格雷丝这样的大人物，发生这种事在以前是不敢想象的。

但穆加贝和家人确实被军方软禁了。一下子，有关这位93岁的全球最年长国家元首、非洲执政时间最长的领导人能否续写奇迹，成为全球瞩目的焦点。

1924年2月，穆加贝出生在津巴布韦哈拉雷，当时津巴布韦还名曰南罗得西亚，哈拉雷则名为索尔兹伯里，是英国的殖民地。1949年，穆加贝拿到奖学金，进入当时南非唯一招收黑人学生的高等学府赫尔堡大学就读，并获得文学学士学位。

南非前总统曼德拉也曾在赫尔堡大学就读。而且，穆加贝与年长他6岁的曼德拉有许多相似之处：两人都受过高等教育，前者后来成为教师，后者则是律师；两人随后都投入到反种族主义斗争中，前者遭遇10年牢狱之灾——在狱中通过函授获得伦敦大学法学和行政管理学学位，后者则被监禁长达27年。

1960年，穆加贝结束在加纳的3年教书生涯，回到津巴布韦投入到争取独立的民族解放运动中，并很快成为领导人之一。他一开始与曼德拉一样，希望黑人与白人和平共处。

1980年4月津巴布韦正式独立，出任总理的穆加贝一度备受西方好评，在非洲和西方舆论中被称为“民族英雄”，声望一度比肩曼德拉。多年前，一份非洲历史上最受爱戴的领导人榜单上，曼德拉居首，穆加贝第三。

然而，两人又有着本质差别。1980年起，穆加贝在担任7年实权总理后，津巴布韦改行总统制，他开始担任总统，并在1990年、1996年、2002年、2008年和2013年连选连任，而且明年还要最后一次参选。曼德拉却不恋栈，1994年当选南非首位黑人总统后，只干了一届任期，就在1999年卸任并不再参选。

更关键的是，穆加贝的政治理念发生了根本变化。曼德拉曾说，“若不能把痛苦与怨恨留在身后，那其实我仍在狱中。”“让黑人和白人成为兄弟，南非才能繁荣发展。”而穆加贝却走上了狭隘民族主义之路——“唯一能信任的白人是死掉的白人。”

1980年代的短暂蜜月期后，穆加贝开始履行革命时期给部下和民众许下的分田地诺言。津巴布韦在1992年修宪，强制赎买和征用白人土地分给黑人。1996年，穆加贝更是宣布5年内强征白人土地，导致其与西方尤其是与英国的关系开始恶化。



穆加贝和他的国

11月16日下午，在被软禁近两天后，93岁的津巴布韦总统穆加贝终于露面了。据报道，他与发动军事干预的该国国防军司令奇文加以及南非总统祖玛派来的特使一起会面，但谈判结果不明。据称，穆加贝坚称自己是唯一合法总统，坚持完成剩余任期。

从11月5日“第一夫人”格雷丝公开声称要“接班”，到次日穆加贝解除老战友姆南加古瓦的副总统职务，再到一周后军方直接警告将军事介入执政党内斗，两周来津巴布韦政坛迅速“变天”，一下子将穆加贝这个世界政坛奇迹和他的国家推到了聚光灯下。

一手好牌却打得稀烂

1980年，穆加贝接手的是一个富庶的津巴布韦。当时，这个南部非洲国家被誉为“非洲面包篮”，粮食不仅自给还对外出口。即便遭受旱灾的几年，仍向15个非洲国家出口了45万吨玉米。

得益于良好的农业基础和丰富的矿产资源，津巴布韦曾是南部非洲仅次于南非的工业国和经济体，加上较高的受教育水平，该国曾被认为是最有望率先进入发达国家行列的非洲国家。

独立之初，津巴布韦80%以

上的可耕地被人口不到5%的白人占有。1990年代那次强征土地风波后，获得土地的黑人不懂种植技术和管理经验，导致津巴布韦粮食产量大幅萎缩，农业根基动摇，波及整体经济。

同期，穆加贝不得不调整经济，重拾贸易自由化以吸引外资。当时，外资约占其全部资本的四分之一，其中英国居首，约有400家在津英资公司。这种光景持续了不到10年，但从1999年开始，外资流入开始逐年减少。

津巴布韦独立后的20年里，还不断接受来自世界银行、英国、非洲开发银行等国家或国际机构的援助。不过，一切在2000年出现转折。国际机构和西方国家此后停止提供除粮食等人道主义援助之外的其他援助。

这源于穆加贝强推具有狭隘民族主义色彩的土地改革，强行收回白人农场主的土地，导致大批白人逃离。这一政策严重破坏了原有经济体系，引发粮食危机，农业、旅游和采矿等支柱行业崩溃，失业率高达80%。

同时，此举导致以英国为代表的西方国家与穆加贝彻底交恶，穆加贝在他们眼中从“民族英雄”变成了“暴君”“独裁者”，各种制裁扑向津巴布韦，导致该国经济进一步雪上加霜。

2006年，津巴布韦的年通胀率为1042.9%，2007年飙升到10000%。2008年7月，通胀率一度达231000000%。这一年，穆加贝政府开印大面额纸币应对通胀，从年初的1000万面额到5000万、2.5亿。当年8月，津巴布韦开始发行第三代津元，新版面额为1000万、5000万、1亿、5亿甚至100亿的津元钞票在12月陆续问世。

2009年，在推出面额达100亿的津元钞票后，津巴布韦又发行第四代新钞。然而，通胀却进一步恶化到史无前例的10000000000%。穆加贝政府最终不得不停止发行本币，改用以美

元和南非兰特为主体，包括欧元、英镑、博茨瓦纳普拉、人民币、日元、澳元、印度卢比等一篮子货币进行流通。

通胀率不断刷新的同时，津巴布韦还在2007年颁布另一具有狭隘民族主义色彩的“本土化”法案(2015年修订)，要求所有外企中本地人占股不得少于51%。2009年至2015年津巴布韦经济“触底反弹”连续增长，但2016年再度恶化，这一年穆加贝向外企下了“本土化”最后通牒。

挟夫以令诸侯的女人

经济上屡屡失策，但穆加贝在政治上却玩得滴溜转，牢牢掌控着执政党和政府。

1957年，穆加贝受加纳总统恩克鲁玛之邀前去教书，并在那里结识了发妻萨莉。1960年，二人回到津巴布韦投入反种族主义和殖民主义斗争，成为战友。又三年后，穆加贝创建了现在的津巴布韦执政党非洲民族国家联盟—爱国阵线(民盟)的前身非洲民族国家联盟。

后来，穆加贝与萨莉在逃亡坦桑尼亚期间生下儿子。此后，穆加贝回国战斗并被捕入狱10年，妻儿则返回加纳，这期间3岁的儿子因病夭折。

1980年津巴布韦独立后，穆加贝开始执政，萨莉成为“第一夫人”，但二人没有再育子女。上世纪80年代末至90年代初，萨莉患绝症病重时，当时只是众议院打字员的格雷丝进入穆加贝的视线。二人关系进展迅速，已婚并育有一子的格雷丝还为穆加贝生下两个孩子。

1992年，萨莉病逝，穆加贝与格雷丝的关系浮出水面。1996年，格雷丝与飞行员丈夫离婚，同年，72岁的穆加贝斥巨资举办

婚礼迎娶了31岁的格雷丝。现在，两人共育有两子一女。

成为“第一夫人”的格雷丝开始了奢华生活，出门住豪华酒店，在新加坡买个手提包就花费8700美元，在巴黎的一次购物花了12万美元，在马来西亚和香港投资高档房产，插手津巴布韦钻石生意获得巨额利润。有报道称，格雷丝过去数年从津巴布韦央行提款超500万英镑。而且，生性霸道蛮横的格雷丝这些年还不断被爆出在国外打记者，打跟两个儿子厮混的女模特等丑闻，差点酿成外交危机。

格雷丝还被爆与穆加贝的密友、津巴布韦央行行长戈诺秘密约会数年，但穆加贝却没把格雷丝怎么样。这下格雷丝胆子更大了，开始把目光投向政治。

2014年8月，格雷丝出入意外地被提名为民盟妇女联盟主席，并在12月顺利上位。同时，她还逼迫穆加贝的老战友、当时的女副总统穆朱鲁下台。此后，格雷丝开始在民盟内部拉帮结伙形成少壮派，同军方力挺的前副总统姆南加古瓦为首的元老派爆发内斗，并在本月5日直接喊出已准备好“接班”。

此前，穆加贝遭遇的最严重政治危机还要追溯到2008年大选，当时主要反对党民主变革运动领导人茨万吉拉伊首轮得票超过穆加贝，却在次轮投票前迫于“压力”弃选。最终，在南非斡旋下，双方达成权力分享协议，穆加贝任总统，茨万吉拉伊任总理，此后津巴布韦经济经历了几年增长。

如今，穆加贝被军方软禁，昔日的战友姆南加古瓦和对手茨万吉拉伊据称都已返回津巴布韦，投入这场政治角力。巨变之后，津巴布韦会进入“后穆加贝时代”吗？哈拉雷那位不敢想象这一局面的手机店主说，“或许国家又能开始发展了。”

“偷”公交车的13岁男孩

A08